
친구들이 각자 자신의 가족을 소개하고 있어요. 두 가족의 다른 점을 찾아보고, 말풍선의 빈

칸에 들어갈 가족 구성원을 쓰세요.

02옛날과 오늘날의 
가족 형태

우리 가족은 , 

아버지, 어머니, 저 그리고 

동생 네 명 이렇게 모두 

아홉 명입니다.

우리 가족은 

저 그리고 동생 이렇게 모두

 네 명입니다.



옛날에 확대 가족이 많았던 까닭

옛날에는 자녀가 결혼한 후에도 

부모님과 함께 사는 경우가 많았기 

때문이에요.

옛날에는 주로 농사를 지어 일손이 

많이 필요했기 때문이에요.

확대 가족은 3세대 이상이 함께 사는

가족이라 가족 구성원의 수가 많은 편이구나.

옛날과 오늘날의 가족의 형태를 비교해 볼까요?

확대 가족

확대 가족이란 결혼한 

자녀와 부모가 함께 사는 가족이에요.

옛날에는 오늘날보다

확대 가족이 많았어요.

1세대

2세대

3세대



오늘날 핵가족이 많은 까닭

핵가족

핵가족이란 결혼하지 않은 자녀와 

부모가 함께 사는 가족이에요.

새로운 일자리를 찾아

도시로 오면서 가족의 형태가

변했기 때문이에요.

자녀 교육을 위해 

편의 시설이 많은

도시로 이사하기 때문이에요.

개인 생활을 위해 자녀들이

도시로 떠나도 부모님은 

고향에 남아 있기 

때문이에요.

도시에는 여러 시설이 

많아 핵가족이 생활하기

 편리하기 때문이에요.

사람들이 농사 대신 다른 일을 하게 되면서 도시가 

생기고, 도시로 이사한 핵가족이 많아졌구나!

핵가족은 확대 가족보다 가족 구성원의 수가 상대적

으로 적다는 차이점이 있지만, 가족 수가 많아도 결혼

하지 않은 자녀와 함께 살면 핵가족입니다.

사회가 변화하면서 

가족의 형태도 달라졌습니다. 

오늘날에는 핵가족이 많아요.



	옛날과	오늘날의	가족	형태

   옛날에는 주로 농사를 지어 일손이 많이 필요했기 때문에 확대 가족이 많았습니다.

   오늘날에는 가족들이 흩어져 사는 경우가 많아 핵가족이 많습니다.

	가족의	형태가	변화한	까닭

   사회가 변화했기 때문입니다.

   일자리, 교육, 개인 생활 등을 위해 편의 시설이 많은 도시로 이사하기 때문입니다.

   할아버지, 할머니는 시골에 남아 계시기 때문입니다.

다음은 확대 가족과 핵가족에 관한 설명입니다. 알맞은 말에 ◯표 하세요.

⑴ ( 확대 가족 / 핵가족 )은 결혼한 자녀와 부모가 함께 사는 가족입니다.

⑵ 핵가족은 ( 결혼한 / 결혼하지 않은 ) 자녀와 부모가 함께 사는 가족입니다.

다음은 가족 형태에 관해 발표한 내용입니다. 잘못 발표한 사람의 이름을 쓰세요.  

( ) 

옛날에는 주로 농사

를 지어서 일손이 많이 

필요했기 때문에 확대 

가족이 많았어.

원희 도율 리안

오늘날에는 결혼한 후 

여러 가지 이유로 부모

님과 따로 떨어져 

사는 경우가 많아.

우리 집은 아버지, 

어머니, 오빠, 언니, 

나, 남동생까지 함께 

사는 확대 가족이야.

옛날에는 확대 가족이 많았지만, 오늘날에는 핵가족이 많아진 까닭을 쓰세요.



친구들이 각자 자신의 가족을 소개하고 있어요. 두 가족의 다른 점을 찾아보고, 말풍선의 빈

칸에 들어갈 가족 구성원을 쓰세요.

02옛날과 오늘날의 
가족 형태

 바른 답 확인하기 24 쪽 

우리 가족은                             , 

아버지, 어머니, 저 그리고 

동생 네 명 이렇게 모두 

아홉 명입니다.

할아버지, 할머니

아버지, 어머니우리 가족은                                  

저 그리고 동생 이렇게 모두

 네 명입니다.
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옛날에 확대 가족이 많았던 까닭

옛날에는 자녀가 결혼한 후에도 

부모님과 함께 사는 경우가 많았기 

때문이에요.

옛날에는 주로 농사를 지어 일손이 

많이 필요했기 때문이에요.

확대 가족은 3세대 이상이 함께 사는

가족이라 가족 구성원의 수가 많은 편이구나.

옛날과 오늘날의 가족의 형태를 비교해 볼까요?

확대 가족

확대 가족이란 결혼한 

자녀와 부모가 함께 사는 가족이에요.

옛날에는 오늘날보다

확대 가족이 많았어요.

1세대

2세대

3세대
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오늘날 핵가족이 많은 까닭

핵가족

핵가족이란 결혼하지 않은 자녀와 

부모가 함께 사는 가족이에요.

새로운 일자리를 찾아

도시로 오면서 가족의 형태가

변했기 때문이에요.

자녀 교육을 위해 

편의 시설이 많은

도시로 이사하기 때문이에요.

개인 생활을 위해 자녀들이

도시로 떠나도 부모님은 

고향에 남아 있기 

때문이에요.

도시에는 여러 시설이 

많아 핵가족이 생활하기

 편리하기 때문이에요.

사람들이 농사 대신 다른 일을 하게 되면서 도시가 

생기고, 도시로 이사한 핵가족이 많아졌구나!

핵가족은 확대 가족보다 가족 구성원의 수가 상대적

으로 적다는 차이점이 있지만, 가족 수가 많아도 결혼

하지 않은 자녀와 함께 살면 핵가족입니다.

사회가 변화하면서 

가족의 형태도 달라졌습니다. 

오늘날에는 핵가족이 많아요.
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	 	옛날과	오늘날의	가족	형태

   옛날에는 주로 농사를 지어 일손이 많이 필요했기 때문에 확대 가족이 많았습니다.

   오늘날에는 가족들이 흩어져 사는 경우가 많아 핵가족이 많습니다.

	 	가족의	형태가	변화한	까닭

   사회가 변화했기 때문입니다.

   일자리, 교육, 개인 생활 등을 위해 편의 시설이 많은 도시로 이사하기 때문입니다.

   할아버지, 할머니는 시골에 남아 계시기 때문입니다.

다음은 확대 가족과 핵가족에 관한 설명입니다. 알맞은 말에 ◯표 하세요.

⑴ ( 확대 가족 / 핵가족 )은 결혼한 자녀와 부모가 함께 사는 가족입니다.

⑵ 핵가족은 ( 결혼한 / 결혼하지 않은 ) 자녀와 부모가 함께 사는 가족입니다.

다음은 가족 형태에 관해 발표한 내용입니다. 잘못 발표한 사람의 이름을 쓰세요.  

 ( 리안 ) 

옛날에는 주로 농사

를 지어서 일손이 많이 

필요했기 때문에 확대 

가족이 많았어.

원희 도율 리안

오늘날에는 결혼한 후 

여러 가지 이유로 부모

님과 따로 떨어져 

사는 경우가 많아.

우리 집은 아버지, 

어머니, 오빠, 언니, 

나, 남동생까지 함께 

사는 확대 가족이야.

 바른 답 확인하기 24 쪽 정답 확인

옛날에는 확대 가족이 많았지만, 오늘날에는 핵가족이 많아진 까닭을 쓰세요.

 사회가 변화하면서 일자리나 교육을 위해 도시로 이사하는 경우가 많아졌기 때문입니다, 개인 

생활을 위해 독립하는 경우가 늘어났기 때문입니다 등
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